

Redacția, Administrația și Tipografia: BRAȘOVU, plat mare, Târgul Inului Nr. 30.
Nu se vând decât în tiraj de 50 exemplare.
Birourile de subscripții: Brașov, plat mare, Târgul Inului Nr. 30.

Inscrise mai înainte în Viena: H. Haasenstein & Vogler (Otto Jacq), H. Schölk, Al. Harndel, M. Zukas, A. Oppelk, J. Domneberg; în Budapesta: A. T. Felbörger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daus; în Hamburg: A. Blumbr. Prețurile inserțiilor: o inserție pe o coloană 8 or. și 5 or. timbru pentru o publicare. Publicării mai dese după tarife și învoială. Reclame pe pagina a III-a o serie 16 or. v. a. sau 30 bari.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMÉRŪ DE DUMINECĂ 48)

„Gazeta” este în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria. Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminecă 7 franci. Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dl. colecători.
Abonamentul pentru Brașov a administrației, plat mare, Târgul Inului Nr. 30 etajul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună exemplară 6 or. v. a. sau 16 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 264. — Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 28 Noemvre (10 Decemvre)

1893.

Brașov 27 Noemvre v.

S'ar păr de necredut și totuși s'a întâmplat.

Locuitorilor români gr. or. din comuna Doboli inferioră, în Secuime, li-s'a denegat de către organele administrative ungurești și de către ministeriul de interne să-și clădească biserică rom. gr. or. pe locul câștigat de ei, la față spre stradă, în fruntea comunei; și li-s'a denegat acesta fără de nici un motiv întemeiat, numai și numai pentru ca să nu se ridice biserica valahă în loc de frunte și să nu fiă conturbat și dîlnic în simțul lor „patriotic” puținii reformați de vița arpadiană din acea comună.

Aici, în această împrejurare, se cuprinde monstruositatea interdictului, de care vorbim și care aruncă o lumină urtă și de tot tristă asupra stărilor de aci, din fericitul stat milenar ungar.

Dăr se vedem cum s'a petrecut lucrul: Românilor din Doboli inf., comitatul Treiscaune, li-s'a fost închinat biserica din partea autorităților politice încă dela anul 1888, pe motivul, că este prea vechiă și ruinată. De atunci comuna bisericăscă gr. or. în frunte cu zelul ei preot și incordată toate puterile și cu multă trudă și necasă a adunat bani, ca să pōtă cumpăra o grădină la un loc frumos din mijlocul comunei, și după cinci ani au ajuns în fine să aibă toate cele de lipsă pentru a se pute apuca de clădirea unei noi biserici.

Dăr ce se vede? Autoritățile ungurești nu le dau voie Românilor să-și clădească biserica sub pretext, că locul pe care vreau să-o ridice este pre la locul principal și

prea aproape de drumul de țară, așa că avându Români unele procesiuni, cum sunt înormentările etc., prin acestea s'ar conturba nu numai comunicațiunea de pe stradă, dăr din cauza bisericei ar trebui să sufere mult și cărciuma unui Jidan arendaș, ce se află tocmai în fața locului unde avea să fiă biserica! S'a mai adus ca „motiv” și împrejurare, că locul acela ar fi prea aproape de o altă biserică reformată, fiind depărtarea între acestea numai de 100—105 pași, așa că „avându Români clopote la biserica lor, atât prin tragerea acelor, cât și prin baterea unor unelte de fier și de lemn (tōcs), s'ar conturba serviciul în biserica reformată.”

Aceste sunt pe scurt motivele, pe baza cărora nu li-s'a dat voie Românilor din Doboli inferioră, ca să-și ridice biserica la locul dorit.

Protestat'au bieții Valahi din Doboli la forurile mai înalte, trimis'au deputații la țispanul, înaintat'au recurs și la ministrul de interne: dăr toate înzadar. Ministrul însuși prin rezoluțiunea sa din Novembre a. c. le denegă Românilor din Doboli de a-și ridica biserica dorită, provocându-se la „motivele” arătate mai sus.

Și pe când se iau aceste măsuri în contra celui mai just și firesc postulat al majorității locuitorilor de religiunea gr. or., se constată, că în aceeași comună, cu toate protestele comitetului parohial gr. or., s'a dat unui Ungur voie să-și ridice grajdul lângă biserica cea vechiă românească, care aci este închinată. Eară aci ce se întâmplă? Se aduce ca motiv principal în contra clădirei unei biserici române pe locul cumpărat

de comuna gr. or., că din cauza acesta ar suferi cărciuma din apropiere a unui Jidan!

S'a mai adus înainte de către fisolgăbireul și stăpâni lui, că e prea aproape și biserica reformată și ar fi și acesta conturbată. La acesta a răspuns foarte nimerit preotul din Doboli arătându, că nu de mult în Pojon, Jidovii au ridicat o sinagogă în nemijlocită apropiere de biserica catolică. Catolicii au protestat, dăr totuși nu li-a succedat a face să li-se denegă Jidovilor dreptul de a-și ridica sinagogă la locul dorit.

Din toate reese dăr cu siguritate, că piedeca, ce se pune aicea, este intenționată și îndreptată în mod dușmănos în contra bisericei „valache” însăși.

Și încă în împregurările de față, dușmănoasă procedere este și mai bătătoare la ochi, decât ne gândim, că stăm față cu o comună, în care locuitorii într'un mod aproape neprobabil și-au pierdut în cursul timpului limba lor națională și au rămas numai cu religiunea și cu simțul lor de ginte română.

Locuitorii din Doboli inferioră fiu la legea și la neamul lor, cu toate că nu-și mai vorbesc limba lor proprie, ci știu numai ungurește. Dușmănia în contra limbei și a bisericii românești se arată dăr în măsură și mai mare, când prin asemenea opriri și vexațiuni se dă pe față planul infernal, de a voi să-i facă pe acești Români nenorociți să se lapede cu încetul și de biserica lor.

De școlă nici nu mai vorbim, căci s'a și pus în lucrare înființarea unei școle de stat în coasta acestei școle, de temere, ca nu cumva școlă și biserica românească

să recucerască erăși și în privința limbei pe locuitorii români din Doboli.

Despre fericitul episcop de odinioară Grigorie Maior se dice, că făcându odată o visitațiune canonică în părțile Deșului și plângându-i-se credințorii săi români din acele părți, că nu au biserică și că nu pot căpeta nici-decum locuri trebuincioși pentru zidirea unei biserici românești, măhnit în sufletul său, episcopul să-și fi ridicat atunci mâinile spre cer și să fi spus: „Așa-ți trebuie ție, Dōmne, decât ai dat totă locul domnilor, acum n'ai nici atata, ca să-ți ridice omeni casă!”

Când înflăcăratul naționalist Maior a rostit aceste vorbe, sōrtea poporului român era atât de tristă, prizonierile, împilările și tirania, sub care gemea acest popor iobag, ajunsese la un grad atât de mare, încât curându după acesta izbucnirea revoluțiunii de sub Horia, Cloșca și Crișan, întâmplată la anul 1784, a fost neîncungibilă.

Cine ar fi crezut oare, că acele timpuri triste ale veacului trecut, cari au adus cu sine atata vōrsare de sânge și pierdere atator vieți jertfite pe altarul libertății popoarelor; cine ar fi crezut, dicem, că acele timpuri, osândite de istoria tuturor popoarelor culte ale lumii, vor ajunge după o sută și mai bine de ani să se repetă în altă formă din nou, cu toate că aci trăim în veacul așa numit al libertății popoarelor, al cultivei și luminei lor?

Decă ar ești din grōpă episcopului Maior și ar vedea prizonierile nemilōse și crudele nedreptăți, ce le îndură acest popor și aci din partea stăpânilor săi, cari cu dușmă-

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

DEMONII.

(Fine).

Unii omeni mai profunzi simțeau pōtă un fel de interes, a vedea ce e mai frumos și mai urt în creațiune umblându mână în mână; mulțimea însă își făcea haz de această priveleşce neobicinuită. Unii se simțeau ofensați prin nemărginită îndrăsnelă, cu care mă arătam lângă această frumsețe frapantă și vedeam apriată, cum că mă făceam ridicol în cel mai mare grad. Și cu cât se observa mai mult uriciunea mea, cu atât mai mult creștea și frumseța Suhrei. Pretutindenea se vorbea despre frumseța Cerchesei și uriciunea tovaroșului ei. Suhra deveni femeia cea mai sērăbătorită și eu bărbatul cel mai ridicol. Eu o știam aceasta, însă taria pasiunei mele înecase rușinea în înternul meu.

Și ce am obținut dela dēnsa, care mă legă de sine cu toate legăturile frumseței și seducțiunii? Nimic! Nici un favor! Dăr multe promisiuni ferbite. — Sēptēmāni, luni, ani trecu la mijloc și eu îi urmau ei și fratelui ei bolnăvicios dintr'o țără într'alta și îi ajutam ași serba pretutindeni triumful frumseței. Eu nu

puteam observa în pasiunea mea acea crudelitate, cu care mă alese, ca jertfă altui triumfulor ei. În ea nu era alt sentiment, decât acela, a fi conșcie de frumseța sa și setōsă după adorare. Și într'a-devēr, că avea noroc! Nu or și care frumsețe are acel noroc, de a întelni în calea sa acea contradicere, ce o găsise ea în persōna mea. Și eu, a cărui suneșă și tără voia să se mēsoare cu marea și care voiam a mă bucura de o fericire sfântă, retras în singurătate, departe de șgomolul lumii, — eu alergam după o femeie fără inimă dintr'o cetate într'alta, dintr'o țără într'alta, și mă supuneam la aceea de a fi privit de mulțime, întocmai precum se priveșce pe la țarguri unele diformități din nascere minunate! — Și în Rouen ședea singuratică o ființă nobilă și plângea după mine, sēu mă desprețuia! Epistolele mele către Teresa deveniră din ce în ce mai reci și mai rar, și în cele din urmă, ne mai putându-mă stăpāni, îi scrisesem: „Uitā-mē, nu sunt vrednic de tine.”

Dăr suvenirea ei o purtam în inima mea, ca un talisman scump, dumneșcesc; și precum bolnavul cērca a-și alina durerile prin suc de mac, așa încercam și eu a-mi amēși muștrările de conșcință prin frumseța Suhrei.

Ea avea asupra mea o ast-fel de pu-

tere, de a-mi supune toate forțele, numai pe una nu, pasiunea. După ce era îmbuibată de adorare și după ce împărțise eu îmbelșugare priviri pline de amor, er eu mă consumam de jalusă, avea obiceiul a dice: „Maurus, aceea ce dau la alții, este nimic! Tu însă ai inima mea!”

Inima ei! Eu credeam încă atunci, că ea posede o inimă! Dăr voidu a fi sincer, trebuie să mărturisesc, că nu iubiau inima ei, ci singur numai frumseța.

Câte odată mă plângeam de caprițiile ei și rēcela ei și o rugam a avea îndurare de mine; atunci mă privia cu un suris misterios și rēcela ochilor ei mă făcea să tac.

Odată dīsei cătră dēnsa:

— „Suhra, tu ești neînțeleasă! Nimic să pare că nu te pōtă mișca; nici o nemulțămire, sēu tristețā acoperă vre-odată odihna feței tale — tu ești frumoșă, ca o statuă de pētră. O, de te-aș vedea odată plângendu.”

— „Sē plāng? Eu sē plāng?”

— „Da, Suhra! atunci ai fi nepusut de frumoșă?”

— „Nu vrēu să fiu ast-fel frumoșă”, dīse ea.

— „Suhra, de ar ești din peptul tău odată un suspin, de ar pica din ochiul tău o lacrimă ferbite, o picătură a dure-

rei sēu misericordiei — și de s'ar pface surisul triumfator al gurei tale într'un sentiment de durere — atunci mi-ar plăcea; acesta o așteptă tot-d'auna.”

— „Tu ești nebun, tu ești mic, Maurus”, răspune ea. „Voesci tu ca trāsurile feței mele să se contragă în durere? Voesci, ca pleoapele să mi se înrōșescă și lacrimile sārte să-mi strice pelița? M'ai iubi atunci pōtă mai mult? Frumseța este un dār dumneșcesc; sē cercu, prin o slăbiciune omeneșă a o perde, a-o strica sēu nimic? Decă ție sete de lacrim, atunci cobōrāte la aceea, cari plāng. Eu nu vrēu să plāng!”

Apoi mă privi cu o căutătură atât de seducțōre, care imi înlema sufletul.

Ne aflam în Roma; de cătră-va timp imi dedu Suhra nisce semne de nemulțămire, care eu tot-d'auna le primiau cu o paciēță lașe. Intr'o nōpțe am visat, că dețea cea de marmoră, pe alu cărei sinu desernasem fața mea, venise la mine. Ea avea desemnul încă pe pept, dăr trāsurile lui nu erau negre, ci în fața focului, er dețea avea trāsurile Suhrei. Ea sē plecă asupra mea, ochii ei se implāntară, ca nisce pumnale, în inima mea — și atunci mă desceptai strigându. Era întunecă în odaie; și cu visul încă înaintea ochilor vēdui cum o figură albă se depărta și dispāră ca un fantom.